

术后疼痛护理评分与患者静息及活动性疼痛自评结果的比较

吴佩佩

如皋市中医院普胸外科 江苏南通 226500

【摘要】目的 比较术后疼痛护理评分下指导下护理实施对患者静息、活动性疼痛评分影响及护理效果。**方法** 将2020年7月~2022年12月研究时间段内于本院行普外科手术治疗患者89例纳为研究对象，开展对比性临床研究。将患者随机分组后，术后参照组（44例）配合常规疼痛护理，研究组（45例）配合疼痛评分指导下护理。比较患者静息、活动性疼痛评分变化，疼痛等级，睡眠质量评分及护理满意度差异。**结果** 相较参照组，研究组护理后静息、活动性NRS评分及PSQI评分均下降，且疼痛分级、护理满意度改善明显，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 普外科手术后予以患者疼痛评分指导下疼痛护理，可积极提升临床镇痛效果，改善患者术后疼痛感受及睡眠质量，提升护理质量。

【关键词】术后护理；疼痛评分；静息疼痛；活动性疼痛

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753(2023)03-092-02

疼痛是手术治疗后普遍存在的手术并发症，与术中组织创伤、血管组织损伤及生理应激反应相关，可持续发生，且可引发严重生理应激反应，增加手术相关并发症风险，影响术后康复质量^[1]，但传统疼痛干预措施应用局限性较大，存在安全隐患，应合理选择干预措施^[2]。因此，为比较术后疼痛护理评分下指导下护理实施对患者静息、活动性疼痛评分影响及护理效果，特开展临床研究，现将研究结果详述如下：

1 资料与方法

1.1 研究资料

将2020年7月~2022年12月研究时间段内于本院行普外科手术治疗患者89例纳为研究对象，开展对比性临床研究。将患者随机分组为参照组44例、研究组45例。参照组，男/女，24/20，年龄（58.79±8.65）岁；研究组，男/女，25/20，年龄（58.64±8.72）岁。临床资料组间比较结果为 $P > 0.05$ ，研究结果可比。

纳入标准：临床诊断结果提示确诊相关疾病，符合普外科手术指征；患者确认接受手术，同意接受相关护理研究措施，签署知情书。

排除标准：明确既往药物依赖史者；明确既往长期全身性激素治疗史、糖尿病史者；临床资料缺损者；明确认知功能障碍者；临床资料缺损者。

1.2 研究方法

术后，参照组配合常规疼痛护理，研究组配合疼痛评分指导下护理。

常规疼痛护理：术后依据患者疼痛表现、疼痛耐受酌情开展药物镇痛、物理镇痛等措施，直至患者疼痛缓解无需相关干预。

疼痛评分指导下护理：术后需每日动态评估患者静息、活动性疼痛评分，依据评分结果制动患肢，并开展药物、物理联合镇痛干预措施，或行单一药物、物理镇痛，期间依据疼痛评分变化，调整护理措施，直至患者疼痛缓解无需干预。

1.3 观察指标

比较患者静息、活动性疼痛评分变化，疼痛等级，睡眠质量评分及护理满意度差异。

1.4 统计学方法

计量资料行t检验；计数资料行 χ^2 检验，SPSS23.0统计学软件统计组间差异，如结果为 $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

2 研究结果

2.1 疼痛评分、睡眠质量评分变化比较

分析表1：护理1d时，患者静息、活动性NRS评分及PSQI评分组间比较无显著差异， $P > 0.05$ ；研究组护理3d、5d时静息、活动性NRS评分及护理5d时PSQI评分低于同期对照组，差异显著， $P < 0.05$ 。

表1：疼痛评分、睡眠质量评分变化比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

指标	时间	参照组 /44	研究组 /45	t	P
静息 NRS (分)	护理 1d	7.65±1.22	7.38±1.49	0.934	0.353
	护理 3d	5.02±1.38	4.02±1.26	3.571	0.001
	护理 5d	4.14±1.21	3.12±1.07	4.215	0.000
活动性 (NRS)	护理 1d	7.47±1.18	7.45±1.23	0.078	0.938
	护理 3d	5.11±1.35	3.98±1.28	4.053	0.000
	护理 5d	4.25±1.16	3.05±0.85	5.576	0.000
PSQI (分)	护理 1d	14.85±1.36	14.89±1.52	0.131	0.896
	护理 5d	8.47±1.39	6.12±0.84	9.678	0.000

2.2 护理后疼痛等级、护理满意度比较

分析表2：护理后研究组疼痛分级中A级患者占比（48.89%）及护理满意度高于参照组，差异显著， $P < 0.05$ 。

表2：护理后疼痛等级、护理满意度比较（n, %）

组别	疼痛等级			护理满意度
	A级	B级	C级	
参照组 /44	14 (31.82)	22 (50.00)	8 (18.18)	86.36 (38/44)
研究组 /45	26 (48.89)	16 (35.56)	3 (6.67)	97.78 (44/45)
χ^2/z		2.590		3.999
P		0.010		0.046

3 讨论

研究结果表明：（1）研究组护理3d、5d时静息、活动性NRS评分及护理5d时PSQI评分低于同期对照组，差异显著， $P < 0.05$ 。（2）护理后研究组疼痛分级中A级患者占比（48.89%）及护理满意度高于参照组，差异显著， $P < 0.05$ 。

疼痛护理是手术治疗患者术后均需接受的临床干预措施，可经药物、物理措施的开展积极改善疼痛程度，减轻疼痛感受，规避相关不良预后风险^[3]，而在常规疼痛护理基础上开展疼痛评分指导下疼痛护理，可经对患者术后疼痛感受的综合评估，依据静息、活动性疼痛感受开展相应疼痛护理后，为患

（下转第94页）

3 讨论

相关资料显示，高血压往往会对患者心脏功能造成极大的影响与负担，若不能及时进行合理的管控，其患者容易出现高血压心脏病问题，其对患者身心健康造成了极大的危害^[3]。从护理工作的角度来看，心脏康复护理可以帮助医护工作者进一步结合患者心脏情况对其进行系统的指导，进而促进患者自护能力和意识水平的持续提升^[4]。在此过程中，通过及时做好对于相关知识的宣教与说明，医护工作者可以进一步促进患者护理工作配合度的持续提升与改善，其有助于实现患者紧张情绪的消除^[5]。与此同时，通过对患者饮食进行合理限制，有利于帮助患者在满足每日营养所需的基础上进一步实现对于年份社会上的充分管控，其对于患者血压指标的控制与心脏负担的减轻具有重要价值，为患者预后健康的提升奠定了坚实的基础。

本次研究结果指出，通过心脏康复护理的应用，有利于帮助患者进一步实现对于病情的充分管控，其对于患者血压与心率等指标的改善具有良好的促进作用，对于患者健康的保障具有积极价值。

(上接第 90 页)

肺功能康复效率，帮助患者优化生理状态；生活质量评分结果数据分析证实康复护理阶段的自我管理能更好地提升，慢阻肺患者的病情康复效率，使得患者生理状态、心理状态、社会功能均有效改善提升各项评分；研究结果证实了自我管理措施的开展，能进一步强化慢阻肺患者病情康复效率。

综上所述，慢阻肺康复阶段的自我管理措施开展，能进一步强化肺功能优化效率，提升生活质量评分，有推广价值。

参考文献：

- [1] 高婧, 田伟伟. 慢阻肺康复护理自我管理对患者肺功能及生活质量的改善作用分析 [J]. 中国科技期刊数据库医药, 2022(1):175-178.

(上接第 91 页)

个性化干预措施，对减少风险，改善病人生活质量有积极影响。如在常规随访护理的基础上引入现代化信息技术，借助微信平台构建交流桥梁，打破时间与空间的限制，根据病人需求借助微信多个功能，直观性讲解疾病相关知识，指导其康复训练等方面，不仅可提升病人自护能力，还有助于改善预后，进而减轻病人身心负担，提升其生活质量。

综上，在化疗期为乳腺癌病人提供延续性护理干预对改善其生活质量有显著效果，有推广意义。

参考文献：

(上接第 92 页)

者术后休养、康复治疗的实施提供有效镇痛基础，实现对术后康复的积极促进^[4]。

综上所述，普外科手术后予以患者疼痛评分指导下疼痛护理，可积极提升临床镇痛效果，改善患者术后疼痛感受及睡眠质量，提升护理质量。

参考文献：

- [1] 王玉, 朱晓会, 张玉. 活动性疼痛评估护理联合渐进肌肉放松训练对急诊外科内固定装置取出术患者的影响 [J]. 国

综上，在高血压心脏病患者护理期间，心脏康复护理可以促进患者健康的优化与改善，基于此，医护人员应积极做好对于这一护理模式的关注与推广。

参考文献：

- [1] 王艳玲. 心脏康复干预对高血压心脏病患者的效果分析 [J]. 中国实用医药, 2022, 17(4):195-197.
- [2] 高艳. 心脏康复干预对高血压心脏病患者的效果分析 [J]. 国际护理与健康, 2022, 3(3).
- [3] 陈惠兰, 赖景秀, 陈春榕. 对妊娠期高血压心脏病产妇开展心脏康复护理的措施与价值 [J]. 心血管病防治知识, 2022, 12(31):52-54.
- [4] 唐丽, 郑剑菁, 陈志珊, 等. 基于马斯洛需求理论的护理干预结合心脏康复护理对肺癌合并高血压性心脏病患者心脏康复及心理弹性的影响分析 [J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(15):55-57.
- [5] 岑梅, 袁丹丹, 金铭, 等. 心脏康复运动对高血压性心脏病心衰患者心功能及日常生活能力的影响 [J]. 昆明医科大学学报, 2021, 42(5):107-113.

[2] 刘岩华, 乘华. 慢阻肺康复护理自我管理对患者肺功能, 生活质量的改善作用 [J]. 养生保健指南, 2021, 7(41):186-187.

[3] 徐丹. 慢阻肺康复护理自我管理对患者肺功能 - 生活质量的改善作用 [J]. 中文科技期刊数据库 (全文版) 医药卫生, 2022, 7(4):180-183.

[4] 张荟敏, 刘姣姣, 赵虹, 等. 探讨慢阻肺患者给予康复护理自我管理联合心理护理方式对其肺功能改善及生活质量的影响作用 [J]. 家庭保健, 2021, 000(005):211-211.

[5] 周云霞, 宋云华. 慢阻肺康复护理自我管理对患者肺功能及生活质量的影响观察 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(31):249-250.

[1] 李帆, 黄莹, 袁伟, 等. 延续护理信息平台对乳腺癌化疗患者自我管理能力和生存质量的影响研究 [J]. 解放军护理杂志, 2022, 39(4):22-25, 84.

[2] 庞梦娅, 郭丝锦. 基于微信平台的延伸护理对乳腺癌化疗患者输液港相关知识及维护依从性的影响 [J]. 贵州医药, 2021, 45(1):168-169.

[3] 贾美妮. 针对性护理干预对乳腺癌根治术后化疗患者不良反应与生活质量的影响 [J]. 中国药物与临床, 2021, 21(16):2900-2902.

际护理学杂志, 2022, 41(24):4474-4478.

[2] 耿寒, 孙兆菲, 韩倩. 活动性疼痛评估联合心理疏导在肝癌手术患者护理中的应用 [J]. 河南医学研究, 2022, 31(20):3829-3831.

[3] 张新兰, 王春燕. 手足外科患者术后活动性疼痛的护理研究进展 [J]. 重庆医学, 2021, 50(10):1782-1784.

[4] 许倩, 藏磊, 张巧红, 等. 活动性疼痛护理评估对骨折手术患者术后疼痛控制及睡眠质量的影响 [J]. 海军医学杂志, 2021, 42(4):490-493.